

我省逐步推行免费学前教育

近日,经省政府同意,省财政厅、省教育厅联合制发了《辽宁省逐步推行免费学前教育实施方案》。9月8日,省财政厅相关负责人介绍,从今年秋季学期起,我省将按照强化普及普惠、稳妥有序推进、加大政府投入、经费合理分担的原则,逐步免除学前教育保育教育费,有效降低教育成本,提高基本公共教育服务水平。

在免保育教育费的对象方面,我省明确要从今年秋季学期起,免除公办幼儿园学前一年在园儿童保育教育费;对在教育部门批准设立的民办幼

儿园就读的适龄儿童,参照当地同类型公办幼儿园免除水平,相应减免保育教育费。免保育教育费标准方面,我省将按照县级以上地方人民政府及其教育、价格主管部门批准的公办幼儿园保育教育费收费标准(不含伙食费、住宿费、杂费等)执行;民办幼儿园保育教育费高出免除水平部分,幼儿园可以按规定继续向在园儿童家庭收取。

对于财政补助方式和资金分担方式,我省强调因免保育教育费导致幼儿园收入减少的部分,由财政对幼

园给予补助,相关资金由中央、省、市财政共同承担。省财政厅、省教育厅根据核定的各市免保育教育费生均财政补助标准以及在园儿童人数,按照省以上分担比例,核定省以上免保育教育费补助资金;其余资金由市以下财政承担,市以下资金分担方式由市级财政确定。各市根据市域内幼儿园生均实际收费水平和在园儿童人数,据实安排免保育教育费补助资金。

与此同时,我省还对统筹做好支持学前教育发展相关工作进行了规

定,要进一步巩固落实家庭经济困难儿童、孤儿和残疾儿童等群体资助政策;坚持保基本、保普惠,进一步健全学前教育投入机制,明确市以下分担责任,确保教师工资及时足额发放,落实公办幼儿园、普惠性民办幼儿园生均公用经费财政补助标准,提升办园质量水平。

我省要求,各市据实足额落实市域内幼儿园免保育教育费财政补助资金,不得因实施免保育教育费政策减少其他原由财政预算安排的学前教育资金。(辽宁日报)

大班免费了,家长还在焦虑啥?

新政落地 幼儿园迎“回流”潮

“一听说这个消息,我立马就去幼儿园把名报上了!”在大连市六一幼儿园门口,正在接孩子的乔晟恩妈妈高兴地对记者说。之前,为了“不让孩子输在起跑线上”,她一直纠结孩子的幼小衔接问题,得知幼儿园大班免费后,就果断报名。“孩子非常喜欢老师,幼儿园活动也十分丰富。现在又赶上了这么好的政策,所以我们决定留下,继续在这上大班。”

根据大连市六一幼儿园提供的信息,自政策落地后,大班的报名人数有了显著的增长。数据显示,2024年秋季学期,该园共有4个大班,共计90名幼儿;而到了2025年秋季学期,大班数量增至5个,幼儿人数也相应增加到了150名。许多之前还在犹豫的家长,最终决定让孩子继续留在幼儿园完成大班的学习,确保孩子们能在熟悉和适应的稳定环境中,度过学前阶段的最后一年。

同样,在抚顺市顺城区幼儿园,今年大班的招生情况也是“稳中有增”。园长丁霞告诉记者:“以往大班阶段总有家长为追求‘超前学习’,让孩子提前退园去校外上衔接班,今年原本打算退园的孩子全部留了下来,新增的孩子里绝大部分都是‘回流生’。”

政策为家庭减负的成效立竿见影。家住沈阳的史阳,女儿今年正好上大班,就读于沈阳市浑南区的一家五星级私立幼儿园。“我们每月原本要交3600元左右,现在减免980元后只需要2600多元。”史阳说。

但是,省下的可不单单是保教费,史阳算了一笔账:如果要转去一些幼小衔接机构,首先每个月要支付2000元至4000元不等的学费。“这还不是全部。”她继续说,“现在的幼小衔接班很多都不包含兴趣课程。如果想让孩子学点音乐、美术或者体育,还得额外报班,又是一笔开销。”她估算,加上这些兴趣班,每月支出可能要再增加至少一两千。

最终,她决定让孩子留在幼儿园。“仔细算下来,这一年就能省下两万多元,更重要的是,孩子在这里既能学到知识,又玩得开心,还能保障各种兴趣均衡发展,我觉得这样更值。”

家长们普遍对减免政策表示欢迎,但对于部分民办幼儿园而言,则感

受到了更大的提质压力。沈阳市于洪区小金星幼儿园园长李曼丽介绍,《方案》规定民办幼儿园参照同级公办园标准减免费用,这在一定程度上把民办园的竞争焦点从“价格”转向“质量”。

她解释:“与公办幼儿园的免费政策相比,家长们为何会放弃免费的公办园而选择仅减免部分费用的民办园呢?要想吸引并留住学生,就必须拿出真本事。”李曼丽表示,民办幼儿园需要通过提升师资水平、改善办园条件、打造特色课程、增强服务意识来凸显园所特色,从长远看有助于提升整体学前教育的质量,并促进教育资源的均衡发展。

家长“新焦虑”:免费,真的够好吗?

钱省了,心却未完全放下。新政将家长们的关注点,从“费用”一把拉回到了“质量”本身。

“一个月省下近千元保教费,当然是好事。”阜新市幼儿家长赵羽表达了他的担忧,“我们就怕‘免费’等于‘放羊’。拼音到底教不教?识字量够不够?小学能不能跟上?这才是我们更关心的。”

赵羽的担忧代表了相当一部分家长的共同心态。免费政策虽然缓解了经济负担,却未能完全消除家长们对幼小衔接的焦虑,只是将焦点从“能否负担得起”转向了“教育质量能否保障”。仍有一部分家长倾向于选择“教得多”的培训机构,甚至希望让孩子提前学习小学一、二、三年级的内容。

与此同时,不少家长对“隐性收费”问题保持警惕。“就怕‘按下葫芦浮起瓢’,虽然保教费免了,但是幼儿园会不会通过提高伙食费、活动材料费等‘代收费’项目,把免费的钱变相从别的地方掏出来。”一位妈妈对记者说出了自己心中的疑问。

在与家长们的深入交流中,记者观察到,越来越多的家长对幼小衔接教育的期待正在发生转变,不再单纯着眼于灌输小学知识,而是更加重视培养孩子的综合素质,促进孩子身心健康发展。

家长武红玉说:“每个月1045元的保教费不用交了,我们可以把省下的钱用在孩子的兴趣爱好和补充营养上。”但她最关心的还是孩子能不能适

应小学生活,“我最担心的是孩子上小学后能不能找到厕所,敢不敢跟老师说话这些事儿。”她希望孩子这一年里“在跟人交往和说话方面能进步,能自己处理小朋友之间的小矛盾。”

另一名家长单亮则更注重习惯的培养:“我想帮助孩子建立时间观念,改变做事拖沓的习惯。”她告诉记者,在家庭教育中,她通过使用计时器、沙漏等工具,帮助孩子建立时间观念。“我不主张抢跑,更希望孩子能够拥有一个完整而快乐的学前教育。”单亮补充道,“知识性的内容可以通过日常生活中的分餐具、看价签等自然而然的方式获得,重要的是培养孩子的学习兴趣和良好习惯。”

家长们的心声反映出现代育儿观念的深刻变化。从“抢跑”到尊重儿童成长规律,这一转变不仅体现了家长教育理念的进步,也对幼儿园的教育质量提出了更高要求。如何确保在减轻家长经济负担的同时,进一步提升学前教育质量,成为各方共同关注的重要课题。

做好免费学前教育“加减法”

面对家长的期盼和疑问,幼儿园如何接招?记者在走访中发现,许多幼儿园早已行动起来。

在大连市甘井子区春田幼儿园,大班幼儿浩浩在参加“小学体验日”后兴奋不已地说:“老师,小学的操场比我们幼儿园大好多,下次还能来玩吗?”春田幼儿园负责人介绍,通过带领大班孩子走进小学校园,孩子们不仅认识了小学的卫生间、饮水区,还亲手绘制“校园地图”,体验有趣的小学课程,在沉浸式体验中逐渐打消对小学的陌生感。

在沈阳市文化路幼儿园,每天早上的签到活动变成了一场有趣的汉字探索。孩子们用曲别针在签到板上认真摆出“山”“水”“木”等象形文字的形状。“这样既锻炼了孩子手部小肌肉群,为日后握笔写字打下基础,又在游戏中认识了汉字的起源与演变。是我们为幼小衔接特别设计的课程环节。”园长史昕丽介绍。除了文字游戏,幼儿园还让孩子们通过整理玩具提升专注力和任务意识,通过“超市购物”等游戏进行简单计算,通过户外游戏锻炼合作和解决问题能力。

为了缓解家长对幼小衔接的“知识焦虑”,幼儿园还定期举办开放日活动,让家长亲眼见证孩子的学习成果。“超前灌输知识最多只能支撑到二年级,而培养良好的学习品质和心理韧性将让孩子受益终身。”史昕丽说。

抚顺市顺城区幼教集团则将学习融入日常生活。在将军分园的“小学体验角”,孩子们用积木搭建“理想中的小学教室”,在讨论中理解幼儿园与小学的不同。学科教学也充满巧思:教“10以内加减法”时,老师会带着孩子们走进园区种植角,通过“数番茄”“算收成”将抽象数字与生活实践结合;认识汉字则从孩子的名字入手,再延伸到班级值日生表、水杯标签等日常场景中。“孩子昨天回家兴奋地说,妈妈,我认识‘擦’字了,因为我今天是擦桌子值日生,这种效果比硬背课本强太多了。”一名家长欣慰地表示。

幼小衔接是否必要,作为孩子们即将踏入的“下一站”,小学教育工作者最有发言权。大连市中山区民生小学德育主任刘帅给家长们吃了一颗“定心丸”:“其实我们小学老师都会根据孩子们的年龄特点进行教学安排。绝大多数孩子即使没上过校外衔接班,在入学后的半年内都能很好地适应。家长们不必过度焦虑,相信学校有能力帮助每个孩子平稳过渡。”

专家们也纷纷为提升学前教育质量支招。辽宁师范大学学前教育专业系主任程绍仁认为,科学的幼小衔接更像是温柔的“过渡”,需要保护幼儿大脑发展的弹性和可塑性,让学习形式、内容、方法与思维在不知不觉中自然衔接。

程绍仁还特别提到了今年6月1日起施行的《中华人民共和国学前教育法》,“法律明确规定,任何单位和个人不得组织违背学前儿童身心发展规律或者与年龄特点不符的商业性活动、竞赛类活动和其他活动。”正因如此,政府部门有责任持续性地加大对校外机构的监管和惩戒力度,联合学校、家庭和社区为幼儿的健康成长保驾护航。

从“免费”到“优质”,从“有园上”到“上好园”,公众的期待在升级,学前教育的发展也面临着新的挑战和机遇。政府、学校、家庭和社会各方共同努力,形成强大的教育合力,才能让这项好政策真正结出硕果,让孩子们快乐、自信地奔向人生新起点。(辽宁日报)